



云中观潮

# 教书育人,他们坚守在乡村

□ 本报记者 田雁

一支粉笔,两袖清风;三尺讲台,四季耕耘。在乡村教育一线,有一群可敬的人民教师,他们用双脚丈量土地,长期奔波在控辍保学的路上;他们用知识托举希望,甘当改变学生命运的铺路石;他们用匠心守望初心,奋力做好孩子们前行的引路人。

在39个教师节到来之际,记者采访了多名默默坚守乡村、无私奉献教育事业的教师,他们的故事,亦是全市37931名普通教师日常耕耘的缩影。

## 白占权:情洒乡村 用知识托举希望

9月6日,灵丘县落水河中学八年级166班教室里书声琅琅。白占权悄无声息推门走进教室,当起了“学生”。一堂课下来,他的笔记本上详细记录了教师和学生的课堂表现。“老师讲得好不好?有没有听懂?”下课后,他和学生们交流学习心得,并与老师一起探讨课堂教学中的经验和不足。

白占权是灵丘县落水河中学副校长,也是一名优秀的语文教师。1997年,师范毕业的他怀揣着儿时的梦想,来到灵丘县最偏僻的腰站村小学,如愿成为一名教师,从此扎根乡村教育,一干就是26年。

2001年,在偏远山村从事了4年小学教育工作后,白占权来到了自己的母校——落水河中学。为练就过硬的教书育人本领,他每日认真备课、用心讲课,主动向老教师请教,积极翻阅参考资料。为了解学生的心理状况,他每天早上陪学生早读,课余时间与他们谈心,生病了陪他们看医生……渐渐成为学生信得过的朋友。20多年来,他所带的班级中考语文均分多次在全县名列前茅。

“一个孩子可以改变一个家庭。”白占权告诉记者,他班上一名成绩优

异的女生因父亲去世面临失学窘境。得知情况后,他多次赶往距学校10多公里外的新河峪村,上门劝说孩子的母亲。最终,这名女生在大家的帮助下重返校园,从此学习更加勤奋,最终以优异的成绩考上高中,后来又考入了心仪的大学,如今已成为一名高校教师。

“事实证明,知识能改变命运,我的学生做到了,我也做到了。”从青春年少到鬓染白霜,回望从教的26年,白占权感慨万千。

## 霍建英:筑梦教育 用匠心守望初心

“我将继续积极对接优质教育资源,组织高质量教研活动,让先进的教育理念、方法惠及更多师生。”9月7日,天镇县第一小学副校长、大同市“霍建英名师工作室”主持人霍建英组织完成了名师工作室新学期第一次教学研讨活动。

霍建英出生在一个教师家庭,受父辈影响,早在孩提时代就有了当教师的梦想。1997年,霍建英进入天镇县第一小学担任语文老师,教师生涯从那时开始。

刚入校时,霍建英问学生:“你们的梦想是什么?”出乎她意料的是,孩子们纷纷反问道:“老师,梦想是什么?”那一瞬间,霍建英被深深触动了,她说,我要为他们播撒梦想。从那以后,她把满腔热情献给教育事业,把人生的文章写在了偏远乡村,把无私的爱奉献给了那里的孩子们。

耕耘三尺讲台,无悔青春芳华。霍建英欣慰地看到,孩子们一天天地成长,他们会跑过来告诉她,“我的梦想是成为一名警察”“我的梦想是成为一名医生”“我的梦想是成为一名舞蹈家”……还有的孩子对她说:“老师,我的梦想是成为您一样的老师。”聊到这里,霍建英哽咽了。

从教26载,霍建英心中留下了很

多与孩子们相处的画面——第一次以班主任的身份陪孩子们参加运动会,看着他们为班级争光;组织孩子们参加课本剧表演,为他们化妆……这些点滴日常,平凡且琐碎,却让她真实地感受到了快乐。

“我从后悔把时间留给学生、奉献给教育事业……”霍建英坚定地说到。

## 杜蕊霞:青春无悔 用奋斗谱写华章

“同学们,一元二次方程的一般形式是什么呢?谁来回答?”9月6日,在浑源县西坊城学校,杜蕊霞正在给九年级学生讲解一元二次方程。在这所学校,她将最美好的青春奉献给了乡村教育事业。

大学毕业后,家在应县的杜蕊霞报考了“特岗计划”,2013年成为浑源县官儿村小学的一名教师,后来又来到西坊城学校任教。

10年来,她始终坚守在乡村教育一线,从未动摇过,并始终坚信乡村教育需要坚守,更需要一批信念坚定的教师。“我常年奔波于应县与西坊城学校的路上,无论寒冬酷暑,清晨6时就在马路边守望着大巴车驶来的方向。等车时的焦急,看到车时的踏实、

到校时的喜悦……个中滋味只有自己最清楚。”杜蕊霞说。

初到西坊城学校任教时,班里有名留守儿童,两岁时妈妈改嫁后就再没了联系,爸爸外出打工杳无音信,在学校她总是形单影只。杜蕊霞看在眼里,急在心头,几经辗转联系上了她的妈妈,并请她每个月来学校看望孩子一次。她还经常将这个孩子带在身边,方便孩子和妈妈视频聊天。

就这样,一次次家访、一次次视频电话,杜蕊霞坚持了整整一年。在爱的滋润下,这个孩子渐渐变得爱学爱笑了。

一晃7年过去了,已升入九年级的孩子开朗自信、成绩优异,和杜蕊霞成了无话不谈的好朋友。杜蕊霞带孩子找回了母爱,也找回了生活中的那束光。

杜蕊霞说:“每一粒种子都是一颗鲜活的生命,都值得我们用爱心去浇灌。”



微信扫码阅读 本栏目音频版

## 云中时评

### 为乡村教育贡献青春力量

乡村要振兴,教育须先行。党的十八大以来,乡村教师队伍建设日益加强,教师队伍结构趋于科学合理,大批优秀人才到乡村任教,用青春为乡村孩子点亮人生之路,在乡村的田野上播撒希望。

新时代新征程,青年教师作为推

动乡村教育和乡村振兴的生力军,在培养时代新人、建设乡村文明、推动乡村进步中大有可为。在当前这一重要历史阶段,青年乡村教师义不容辞承担起乡村教育与乡村振兴的时代使命,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为乡村教育贡献青春力量。



这是无人机拍摄的雅尼国家湿地公园风光(9月8日摄)。雅尼国家湿地公园位于雅鲁藏布江与尼洋河交汇处,总面积8738公顷,水面海拔2920米。如今的雅尼湿地碧波荡漾、风光旖旎。新华社发(丁增尼达摄)

## 本市首批30个“的士驿站”启用

本报讯(记者 陈云华)日前,我市首批30个“的士驿站”投入使用,向广大出租汽车驾驶员开放,此举将解决出租车驾驶员休息难、饮水难、如厕难等问题。

今年,市交通运输局充分发挥行业管理部门牵头作用,会同邮政、公安、城管及平城区环卫等部门,积极推动“的士驿站”建设。首批30个“的士驿站”依托邮政储蓄网点、公交站点和“公共空间”建设,全部具备加热水、如厕和短时间休息功能,部分点位还有微波炉可加热饭菜。据了解,城市公共空间设置“的士驿站”包括位于儿童公园、桐城怡景、云泉里、马军中学门口路南、武警宾馆对面等共计22个点位;设置“的士驿站”的邮政营业厅在市区范围内共有4个点位,包括平城区车站营业所、平城区东信广场营业所、云冈区和裕营业所和云冈区和泰营业所;设置“的士驿站”的公交公司共有3个点位,包括公交旅游分公司、公交一分公司和公交职工教育培训中心。同时,在大同南站负一层出租车候车区也设有“的士驿站”,方便旅客过站及过路司机休息。

## 灵丘县“三建三有三解决”强化到村工作大学生管理

本报讯(记者 李雪峰)今年以来,灵丘县通过“三建三有三解决”强化到村工作大学生管理,努力建设一支能持续、有能力、高素质的到村工作大学生队伍,激励他们干事创业、担当作为,切实发挥作用,全面推进乡村振兴。

建八大基地“训”有载体,解决“在哪学”的问题。该县盘活用好现有资源,建立电商带货、有机种植、乡村旅游、农耕文化、畜牧养殖、基层治理、党群服务、党性教育等8个到村工作大学生实训基地,深入了解学员需求,精心设置实训方式与内容,为到村工作大

生提供优质的学习平台,搭好到村工作大学生的成长阶梯。

建帮带机制“教”有导师,解决“谁来教”的问题。建立“6师1库”机制,由乡镇书记、乡镇长担任思想导师,乡镇班子成员、业务骨干担任工作导师,村党组织书记担任实践导师,村财务人员担任财会导师,驻村工作队、离任村“两委”干部担任民情导师,农村致富带头人、种养能手担任生产导师,并建立帮带人才库,按照补短板、强弱项、提能力需要,为到村工作大学生制定科学合理的培养方案,进行思想上引导、工作上指导、作风上锤炼,经验上传承、生活上关爱。

建十支队伍“干”有团队,解决“怎么干”的问题。深入研究基层治理工作中存在的痛点,结合实际建立组织振兴、基层治理、集体经济、电商直播、农业生产、乡村旅游、精神文明、环境整治、民生实事、公文写作等10个服务团,要求到村工作大学生每人至少参加1个服务团。各服务团每周至少开展1次集中服务活动,每月至少组织1次团队碰头会,每年至少确定1个研究课题并形成1个研究成果,引导他们积极为乡村振兴贡献力量。

## 大同市供水排水集团有限责任公司2023年8月份供水水质公报

大同市供水排水集团有限责任公司委托大同市沃特水质检测有限责任公司依据《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)和《城市供水水质标准》(CJ/T206-2005)的要求,对供水范围内的出厂水、管网水共计15个采样点进行常规43项指标监测,100个管网监测点进行规定7项指标监测。

监测结果  
1. 15个采样点常规43项监测结果:出厂水水质合格率100%;管网水水质合格率100%。

2. 100个管网监测点规定7项指标监测结果:

监测项目	国家标准 GB5749-2022	国家合格率指标(%)	管网水		
			抽检次数	合格次数	合格率(%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	218	218	100
总大肠菌群	不应检出	95	218	218	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	218	218	100
浑浊度	≤1NTU	95	218	218	100
色度	≤15度	95	218	218	100
臭和味	无异臭、异味	95	218	218	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	218	218	100

大同市供水排水集团有限责任公司  
2023年9月4日

## 政务动态

### 宋志燕出席全市庆祝第39个教师节座谈会

本报讯(记者 田雁)日前,副市长宋志燕出席全市庆祝第39个教师节座谈会,并代表市委、市政府向辛勤工作在基层一线的教育工作者致以节日的问候。

座谈会上,来自全市教育战线的全国模范教师,省级教学能手、优秀班主任、模范教师,市级师德标兵等代表结合各自工作实际,回顾畅谈了近年来教书育人的成果,一致表达了献身教育事业的信心和决心。宋志燕强调,广大教师

和教育工作者要始终践行“为党育人、为国育才”的初心使命,牢固树立“躬耕教坛、强国有我”志向抱负,坚决贯彻落实立德树人根本任务,争做“四有好老师”、当好“四个引路人”,为大同教育高质量发展作出新的更大贡献。各级各部门要一如既往地关心关爱教师,用心用情用力为教师解决实际困难,让广大教师安心任教、静心从教、舒心施教,不断提升教师的获得感、荣誉感、幸福感。

### 云冈区做实专项监督护航乡村振兴

本报讯(记者 李雪峰)今年以来,云冈区纪委监委立足监督首责,精准把握重点,全力以赴开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,为全面推进乡村振兴提供了坚强纪律保障。

该区成立乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作领导小组,结合实际制定实施方案,明确5方面17项重点任务,按照职责分工确定牵头部门,配合部门,形成组织有力、分工明确的监督检查机制。扎实开展“三个一批重点村社”监督治理、农村集体“三资”管理突出问题专项整治、耕地保护自查自纠等涉及乡村振兴领

域的各类专项工作,持续巩固拓展乡村治理成效。坚持把乡村振兴战略落实情况纳入巡察监督重点,探索常规巡察与专项巡察相结合的方法,灵活运用提级监督、交叉监督等方式,不断推动巡察监督走深走实。同时,该区充分发挥“区统筹抓乡促村”机制优势,统筹用好监督力量,推动纪检监察工作向村延伸覆盖,并加强与财政、农业农村、审计等职能部门沟通协作,推动形成上下联动、齐抓共管的工作局面。截至目前,共开展监督检查64次,查处腐败和作风问题85件,给予党纪政务处分98人,追责问责167人。

### 左云县组织离退休干部开展专题调研

本报讯(记者 丰曼)日前,左云县组织部分离退休干部开展“话传统、谈复兴、聚力量”专题调研活动,通过现场走访考察调研,畅谈新时代巨大变迁,为家乡建设凝聚银发智慧。

活动中,老同志们参观了灵丘县平型关大捷纪念馆、“三一”惨案纪念馆。在灵丘县车河有机社区,老同志们实地了解了当地“有机农业+美丽乡村+生态旅游”发展模式,亲身感受到这个十年前建档立卡贫困村一步步走向振

兴的巨大变化。从弘扬革命传统再出发,到见证革命圣地发展变化,再到为家乡建设助力添能,老同志们围绕“话传统、谈复兴、聚力量”畅所欲言。大家一致表示,通过追寻中华民族在艰苦奋斗中留下的红色印记,更加坚定了初心和使命,要继承好党的优良传统,发挥好老同志的优势作用,始终做到听党话、感党恩、跟党走,讲好新时代故事,继续发挥余热,为经济社会发展贡献银发力量。

### 科技赋能推动金融帮扶数字化

本报讯(记者 张世敬)今年以来,我市金融机构不断推动金融帮扶数字化发展,为广大农户提供数字智能化金融服务,便利地满足了农户融资需求,进一步推动普惠金融落到实处。

我市金融机构整合金融科技优势,搭建手机银行线上特色农产品销售场景,支持优质企业优化线上布局。其中,中行山西分行上线“大同黄花”等6种农产品,农行大同分行将“三黄一红”特色农产品纳入“农银e管家”和“农行掌银”扶贫商城,帮助企业拓展销售渠道;广灵县金融机构紧抓“互联网+”战

略机遇,打出“小米种植户+生产企业+平台销售”电商组合拳,探索出一条为小米产业“输血供氧”的新路子。目前,广灵小米已成为“供销e家”“京东京选”“淘宝汇吃”等优质电商平台热销农产品中的紧俏货,平台价格批发给销售商的价格高出约30%,广灵黄小米在各电商平台平均月销8000余单,均价也由2018年的14元/公斤提高至如今的25元/公斤;阳高县农信社推出线上贷款平台“惠农快贷”,向农产品种植户提供更加便捷的信贷服务,使金融支持跟上时代潮流,实现多元化发展。

### 我市开展“质量月”系列活动

本报讯(记者 高雅敏)9月是全国“质量月”,市场监管局围绕“增强质量意识 推进高质量发展”主题,开展形式多样活动,深入推进全民质量行动,促进质量强国建设。

“质量月”活动期间,我市开展质量主题宣传活动,广泛宣传党和国家质量工作方针政策,积极开展消费品质安全“进社区、进学校、进乡镇”教育宣传活动及“电梯安全宣传周”“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”“绿色产品认证与标识宣传周”“全国检验检测机构开放日”等质量主题宣传活动。持续推进“惠企直通车”专项行动,围绕支柱性产业、重点产品和服务,着力突破制约产业发展的质量瓶颈,深入企业开展帮扶活

动,引深“惠企直通车”专项行动。同时,市场监管局加大质量安全监管执法力度,加强重点领域、重点产品质量安全专项整治,提升监管效能,维护市场秩序健康运行。加强食品安全、特种设备安全和工业产品质量安全监管,加强重要民生商品价格监管,进一步加大侵犯知识产权、制售假冒伪劣商品和过度包装等领域执法力度,努力构建安全放心诚信的消费环境。



### 2023“超级杯”全国气排球联赛·北部赛区比赛收官

本报讯(记者 高燕)9月10日晚,东鼎置业2023“超级杯”全国气排球联赛·北部赛区比赛在市体育中心体育馆落下帷幕,各别组前8名队伍将进入总决赛。

“超级杯”全国气排球联赛起源于2015年,由国家体育总局排球运动管理中心和中国排球协会主办,是全国水平最高、影响最大的气排球赛事。2天的

比赛中,各代表队参赛运动员精神抖擞,配合默契,不错过每一次得分机会。观众的呐喊声此起彼伏,将现场气氛一次次地推向高潮。最终,男子青年组第一名被兰州市排球协会队摘得,男子中年组第一名被北京90坦克队摘得;女子青年组第一名被呼和浩特市排球协会队夺得,女子中年组第一名被新疆奎屯市气排球队夺得。



现场。图为2023全国气排球联赛·北部赛区比赛。本报记者 戎禹仁 摄